出國報告(出國類別:其他:海外研習活動)

# 至越南農林大學海外研習活動

服務機關:國立雲林科技大學企業管理系

姓名職稱:潘偉華主任

派赴國家:越南

出國時間:2016.06.13~2016.06.27

報告日期:2016.07.26

本次為本人接任系主任之後,第一次帶隊前往越南地移地教學,移地教學內容共可分三個部分:企業參訪、移地教學以及當地文化體驗。在第一週的企業參訪中,我們瞭解到越南目前的經濟生產活動主要以第一級產業一農林漁業為主,而且在花市的行程簡報裡,亦提到台灣的蘭花植裁是相當具有潛力的品種,若能效仿越南 Da LA 花市的集團經營方式,應能有效提昇台灣蘭花的附加價值,進而擴大出口外銷的市場。其實不只有蘭花產業,在台灣亦存有為數不少的小農經營模式,若能加以整合,或許能增進台灣精製農業的實力。

第二週在農林大學進行研習課程,課程內容為政府政策、歷史、經濟和禮儀 文化等,眾所周知政府的政策牽動著整體越南的經濟脈動,從課堂中我們瞭解到 目前越南的經濟政策傾向於效法中國大陸的經濟發展模式,也就是在市場經濟中 仍保有共產主義的思維。

本次參訪除了讓同學了解東南亞國家的經貿潛力之外,更是文化之旅,藉 著文化比較,了解並尊重異文化的教育。同時,自重而人重,對同學來說更是難 能可貴。

# 目次

_	、目的	1
<u> </u>	、過程	1
三	、心得	2
四	、建議事項	3
五	、附錄	3

#### 一、 目的

本次到越南移地教學了解到越南在國家政策主導下如何以農業經濟立國,將 農業以企業化經營,政府與民間相互合作,讓他們在短短的十年之內從糧食短缺 國家,轉變成目前全球第二的稻米出口國,最新的報導指出越南的咖啡豆出口更 已越居全球第一!政府同時藉由吸引外資到當地投資,不斷提升越南的整體經濟 結構,同時也利用自身擁有之天然資源與歷史背景積極發展觀光產業,在這三者 相輔相成下,越南經濟成長有目共睹,同時他們也是未來在東南亞各界投資的主 要目標之一。

#### 二、 過程

#### 06月13~16日

抵達胡志明市新山機場,農林大學接機,入住市區飯店。

搭乘約9個小時,到達第一個城市,大叻市,一個很美的山城,傍晚時分涼爽,甚至要加薄外套,當地有許多歐式的教堂及建築,街上也是車水馬龍,但紅綠燈相當少,幾乎沒有,不過似乎越南人也是亂中有序,順利從車陣中穿梭自如,大叻市是農業大鎮種植許多美生菜,當地食物也偏辣跟酸。

越南由於被法國殖民過,因此在建築上都充滿法式的特色,甚至到生活,都是一種愜意的感覺,可以發現他們很會享受生活,整座城市就像一座山城,氣溫非常的舒適,可惜常常下雨,在大叻的期間,我們參訪蔬菜種植園,蘭花工廠,飼料貿易商等,發現這些中小企業也是大量的跟外國買家來做配合

#### 06月17~20日

之後來到第二個城市,藩切市是一個靠海的城市,位在大叻與胡志明市的中間,當地我們去了一個酒莊,但是酒莊仍然改善空間很大,吸引消費者消費的吸引度還不夠,這個酒莊應以越南當地人為主,因為外國客若是要買酒莊的酒,通常會以歐洲為主,另外在此地,我們另外安排一場課程研習,特別延請當地大學的教授來授課,給了我們簡單越南經濟概況,與詳細的社會文化教育。

這段時間我們參訪了多家的企業,包括了溫室種植、飯店業者、酒莊以及台 資企業等等,讓我們能夠更深入的了解越南的經濟發展,以及他們的產業結構, 透過各個單位的老闆或是主管,來為我們講解當地市場的現況,還有他們公司自 己的生產、行銷、運輸等等,讓我們知道每一間公司是如何在自己的產業中生存的、如何去不斷的擴大自己的事業版圖。

#### 06月21~27日

回到胡志明市,主要以上課為主,以及與農林大學學生交流,其中我最印象深刻的是越南當地通貨膨脹率高,除了2008年金融海嘯市全球的影響外,2011年越南的通貨膨脹率跟2008年相差不遠。聽農林大學的講師解釋,讓我們了解到,政府是一個很重要的角色,一旦決策錯誤,會造成很大的影響,這幾天課,我們更深入探討越南當地的經濟狀況,政府力量如何影響經濟社會。另外除了每天有課程研習外,我們也安排些時間到了湄公河三角洲觀光,以及當地越戰遺址造訪。

在胡志名市移地教學的這段時間,我們亦安排參訪台資企業建大輪胎,建大總經理很詳細的解說他們的公司營運狀況讓我們了解,我也與系上同學們分享,建大企業經理是如何一步步的登上高階經理人的位置的,當時建大經理只是低層作業員時,他總是在吃飯時間比他人多做一條輪胎,就是比他人努力一點,低階著重績效與效率,而當你晉升中階階層時必須有良好的上下溝通與協調能力,注重人和,最後到高階時必須取得主管的信任很重要,以避免代理問題發生。

## 三、 心得

這趟越南行,讓我體驗到了許多的越南文化,也去到了很多景點,並在每個景點都會仔細的了解那個地方的歷史發展,甚至發掘未來的願景與展望。在交通與轉換的許多空閒的時間裡,趁機與學生們分享一些國際上的時事,讓我們在國外移地教學時也能夠了解到現在國際上發展的趨勢,幫助我們學生保持競爭力。

或許越南政府機制並不夠完善,但是許多民營企業卻經營的有聲有色,帶動地方的經濟發展,但是在交通跟治安的部分可能還是需要時間去改善,隨著國家發展的提升,人民素質的提升也是必須的。除此之外,越南之美,是無法忽視它的,大部分民眾的友善與熱情,希望日後能再利用自己的時間去走走,做更深入的了解。我必須深深感謝這次帶團的農林大學安福教授,幫我們安排很多優質的研習課程,與不同業界的企業參訪,給予我們學生們更多的發想與學習。

## 四、 建議事項

產業發展方面,越南目前的發展主要著重於農業,以參訪的方式去瞭解現在越南農業的發展和面對挑戰的因應措施,是可以發現他們在農業方面花費了許多努力和苦心,以大規模的方式去生產農產品,除了可以提高生產品質、產量、還可以降低成本,用這種方式來提高競爭力以獲取更多外銷的機會。而一個國家要持續的經濟發展,絕對不能僅以靠農業,所以目前越南已經以政府政策的方式來主導,將著重於工業的發展,次要服務業,而目前胡志明市區也在發展高鐵等設施,預計未來兩年內可以完成。2015年11月22日東協經濟共同體簽署正式成立聲明,未來東南亞將是台商競逐的重要市場,若能成功發展業界實習或產學合作關係,將可透過校友,與當地企業及台商進行實習及產學合作,將可嘉惠台灣學生,進而擴展台灣學生的國際視野,增進台灣學生的國際競爭力。

# 五、 附錄



企業參訪



酒莊參訪



農林大學校園



企業參訪



研習課程



企業參訪



企業參訪



企業參訪



研習課程



致研習講師感謝狀



越南歷史文化課程



致研習講師感謝狀



學習成果發表



頒發證書

全文完